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2004年龙岩市初中毕业、升学考试
数学试题
（满分：150分　考试时间120分钟）

一、填空题（本题共12小题,每小题3分，计36分.）
1.  
[image: image1.wmf]3
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的相反数是__________.

2.   因式分解：
[image: image2.wmf]2

xx
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=__________.

[image: image74.png]3.  2004年4月6日《闽西日报》刊载：龙岩市统计局公布去年我市各级各类学校在校生约为620000人，用科学记数法表示为__________人.

4.  当
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          时，分式
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的值为零.

5.  函数
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的自变量
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的取值范围是__________.

6.  如图所示，
[image: image7.wmf]//
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，c与a、b相交，若
[image: image8.wmf]150,
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，则
[image: image9.wmf]2
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=__________度.

7.  正八边形的每一个外角等于__________度.

8. 小明的身高是1.6m，他的影长是2m，同一时刻旗杆的影长是15m，则旗杆的高是__________m.

9. [image: image75.wmf]频
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装修工人拟用某种材料包装圆柱体的石柱侧面，现量得石柱底面周长约为0.9m，柱高约为3m，那么至少需用该材料　　　　　　m2.

10. 把一块周长为20cm的三角形铁片裁成四块形状、大小完全

相同的小三角形铁片（如图示），则每块小三角形铁片的周

[image: image76.wmf]26
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长为　　　　　　cm.

11. 如图，厂房屋顶人字架（等腰三角形）的跨度为12m，
[image: image10.wmf]26
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则中柱BC（C为底边中点）的长约为     　　　　m.（精确到

0.01m）

12. 若a、b满足
[image: image11.wmf]2
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的值为　　　　　　.

二、选择题（本题共8小题，每小题4分，计32分；每小题都给出四个备选答案，其中有且只有一个是正确的，把正确答案的代号填入下表中）

13.  下列各式中，运算正确的是

（A）
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（C）
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[image: image16.wmf]624

xxx

¸=


14.  若矩形的面积S为定值，矩形的长为a，宽为b，则b关于a的函数图象大致是　　　　　　　　　　　　　　　　               


15.  某商品标价1200元，打八折售出后仍盈利100元，则该商品进价是

（A）800元          （B）860元           （C）900元      （D）960元

16.  计算
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的结果为

（A）0              （B）1                 （C） -3        （D）
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17.  顺次连结等腰梯形各边中点所得四边形是

（A）梯形          （B）矩形              （C）菱形       （D）正方形

18. 商店里出售下列形状的地砖： eq \o\ac(○,1)正三角形  eq \o\ac(○,2)正方形  eq \o\ac(○,3)正五边形  eq \o\ac(○,4)正六边形，只选购

其中一种地砖镶嵌地面，可供选择的地砖共有

（A）1种          （B）2种               （C）3种        （D）4种

19.  在半径为2a的⊙O中，弦AB长为
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（A）
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19. 如图，AB是⊙O的直径，且AB=10，弦MN的长为8，若弦

MN的两端在圆周上滑动时，始终与AB相交，记点A、B到

MN的距离分别为h1、h2，则| h 1- h 2|等于 

（A）5            （B）6                 

（C）7            （D）8
三、解答题：（共大题共8小题，计82分）

21.  （9分）先化简，再求值：
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，其中
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22.  （9分）今年4月25日，我市举行龙岩冠豸山机场

首航仪式，利用这一契机，推出“冠豸山绿色之旅”

等多项旅游项目.“五一”这天，对连城八家旅行社

中部分游客的年龄（年龄取整数）进行了抽样统计，

经整理后分成六组，并绘制成频率分布直方图（如

图示）.已知从左到右依次为1~6小组的频率分别

是0.08 、0.20、0.32、0.24、0.12 、0.04，第1小

组的频数为8，请结合图形回答下列问题：

（1）这次抽样的样本容量是　　　　　　；

（2）样本中年龄的中位数落在第　　　　　　小组内；

（3）“五一”这天，若到连城豸的游客约有5000人，请

你用学过的统计知识去估计20.5）~50.5年龄段的

游客约有　　　　　　人.

23. （8分）如图，ABCD是一张矩形纸片，点O为矩形对角线的交点.直线MN经过点O交AD于M，交BC于N.

操作：先沿直线MN剪开，并将直角梯形MNCD绕点O旋

转　　　　　　度后（填入一个你认为正确的序号：[image: image27.wmf]90

o

；

[image: image28.wmf]180
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；[image: image29.wmf]270
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；[image: image30.wmf]360
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），恰与直角梯形NMAB完全重

合；再将重合后的直角梯形MNCD以直线MN为轴翻转
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后所得到的图形是下列中的　　　    .（填写正确图形的代号）


24.  （10分）张老师在一次“探究性学习”课中，设计了如下数表：
	n
	2
	3
	4
	5
	…

	a
	22-1
	32-1
	42-1
	52-1
	…

	b
	4
	6
	8
	10
	…

	c
	22+1
	32+1
	42+1
	52+1
	…


（1） 请你分别观察a、b、c与n之间的关系，并用含自然数n (n>1)的代数式表示：

a = 　　　　　　，b = 　　　　　　，c = 　　　　　　.
（2）猜想：以a、b、c为边的三角形是否为直角三角形？并证明你的猜想.
25. （10分）已知关于x的方程
[image: image32.wmf]22
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的两实根x1、x2满足：| x1|+| x2|=2，试求k的值.

26. （10分）为加强公民节约用水，减少污水排放的环保意识，某城市制定了以下用水收费标准（含城市污水处理费）：每户每月用水未超过8 m3时，按1.2元/ m3收费；每户每月用水超过8 m3时，其中的8 m3仍按原标准收费，超过部分按1.9元/m3收费.设某户每月用水量为x(m3)，应交水费为y(元).
（1）分别写出用水未超过8m3和超过8m3时，y与x之间的函数关系式；

（2）某用户五月份共交水费13.4元，问该用户五月份用水多少m3.
27. （12分）如图，已知⊙O1为△ABC的外接圆，以BC为直径作⊙O2，交AB的延长线于D，连结CD，且∠BCD=∠A.

（1）求证：CD为⊙O1的切线；

（2）如果CD=2，AB=3，试求⊙O1的直径.

28.  （14分）如图，已知抛物线C：
[image: image33.wmf]2

11

3

22

yxx

=-++

与x轴交于点A、B两点，过定点的直线l：
[image: image34.wmf]1

2(0)

yxa

a

=-¹

交x轴于点Q.

（1）求证：不论a取何实数（a≠0）抛物线C与直线l总有两个交点；

（2）写出点A、B的坐标：A（   ，   ）、B（   ，   ）及点Q的坐标；Q（   ，   ）（用含a的代数式表示）；并依点Q坐标的变化确定：当       时（填上a的取值范围），  直线l与抛物线C在第一象限内有交点；

（2） 设直线l与抛物线C在第一象限内的交点为P，是否存在这样的点P，使得∠APB=90°？若存在，求出此时a的值；不存在，请说明理由.

2004年龙岩市初中毕业、升学考试

参考答案及评分标准

1、 填空题（每小题3分，共36分）

1. 3；         2. x (x -1)( x +1);         3. 6.2×105;          4. 2;   

5. x≥-2;      6. 130;                  7. 45;               8. 12;

9. 2.7;        10. 10;                  11.2.93;             12. 
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2、 选择题（本大题共4小题，计32分）

	题号
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	C
	B
	A
	C
	C
	B
	B


3、 解答题（本大题共8小题，计82分）

21. （9分）解：原式=
[image: image36.wmf]2
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                   =
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                   =
[image: image38.wmf]1
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…………………………………………………………（6分）

当
[image: image39.wmf]31
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原式=
[image: image40.wmf](
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………………………………………………（9分）

22. （9分）（1）100  （2）3  （3）3800……………………………………（每空3分）

23. （8分） eq \o\ac(○,2)；  （D）………………………………………………………（每空4分）

24. （10分）（1）n2-1  2 n  n2+1…………………………………（每空2分，计6分）

（2）答：以a、b、c为边的三角形是直角三角形…………………………………（7分）

证明：∵a2+ b2=(n2-1)2+4 n2

= n4-2 n2+1+4 n2= n 4+2 n2+1=( n2+1)2=c2
∴以a、b、c为边的三角形是直角三角形……………………………（10分）

25. （10分）解法一：依题意，
[image: image41.wmf]2
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，所以x1与x2同号……（2分）

1. 当x1>0，x2>0时，有x1+ x2=2，即k+1=2，k=1无解。

2. 当x1<0，x2<0时，有-( x1+ x2)=2，即k+1=-2，k=-3…………………………（6分）

Δ=[-4(k+1)]2-16(k2+1)=32k  ………………………………………………………（7分）

当k =1时，Δ>0符合题意；

当k =-3时，Δ<0舍去。

所以，满足题意的k的值为1………………………………………………………（10分）

解法二：依题意，Δ=[-4(k+1)]2-16(k2+1)=32k≥0，即k≥0………………（2分）

于是x1+ x2=k+1>0………………………………………………………………（4分）

又
[image: image42.wmf]2
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∴x1>0，x2>0……………………………………………………………………（7分）

由| x1|+| x2|=2，得x1+ x2=2

k+1=2，解得k=1。

所以，满足题意的k的值为1。………………………………………………（10分）

26. （10分）解：（1）当x≤8时，y=1.2x……………………………………（3分）

                    当x>8时，y=1.9x-5.6…………………………………（6分）

（写成y=8×1.2+(x-8)×1.9，不扣分）

（2）∵8×1.2=9.6<13.4

∴y=13.4应满足y=1.9x-5.6

∴13.4=1.9x-5.6  解得x=10…………………………………………………（9分）

答：该用户五月份用水10m3 .

27. （12分）（1）证法一：过点C作

⊙O1的直径CE，并连接

BE………………………………（1分）

∵∠BCE=∠A，∠E=∠A
∴∠BCD=∠………………………（3分）

∵CE为⊙O1的直径

∴∠CBE=…………………………（4分）

∴∠E+∠ECB=90°

∴∠BCD+∠ECB=90°

即EC⊥CD
∴CD为⊙O1的切 ………………（6分）

          证法二：过C作⊙O1的直径CE，连AE，利用圆内接四边形的外角的性质进行证明。

          证法三：连OO1、O1O2并延长O1O2交
[image: image43.wmf]»

BC

于点M，利用圆心角关系进行证明。

         （2）解法一：∵CD为⊙O1的切线

                      ∴CD2=DB·DA=DB·（DB+AB）由CD=2，AB=3

                      解得DB=1，DB=-4（舍去）…………………………………（8分）

                      ∵CB为⊙O2的直径

                      ∴∠D=90°，则
[image: image44.wmf]2222
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……（9分）

                      ∴△BCD∽△CEB
                      ∴
[image: image45.wmf]BCBD
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                      ∴
[image: image46.wmf]51
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，解得CE=5……………………………………（12分）

          解法二：在求出DB=1的基础上，过O作OF⊥AB垂足为F，由四边形O1CDF是矩形进行解答；

          解法三：在求出DB=1的基础上，由△O1O2C∽△COB可求出半径；

          解法四：在求出DB=1的基础上，根据勾股定理，求AC；由△CDB∽△CAE可求出直径。

   28. （14分）

        （1）证明：由
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[image: image49.wmf]2
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∴不论a(a≠0)取何实数，方程组有两组不同的实数解，故不论a(a≠0)取何实数，抛物线C与直线l总有两个交点……………………………………（3分）

        （2）A（-2，0），B（3，0），Q（2a，0）………………（每点坐标1分，共6分）
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[image: image51.wmf]3
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只能给1分）…………………………………（8分）

         （3）设存在满足条件的点P（x0，y0）(x0>0，y0>0)，连AP、PB，使∠APB=90° ，作PN⊥AB于N，则AN= x0+2，BN=3- x0，PN= y0
               ∵∠APB=90°，PN⊥AB，则△APN∽△PBN。
∴PN2=AN·BN，则有
[image: image52.wmf]2
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即
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[image: image54.wmf]2
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+ x0+6   eq \o\ac(○,1)………………………………………………………（11分）

∵点P（x0，y0）在抛物线C上

∴
[image: image55.wmf]2
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即
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  eq \o\ac(○,2)
由 eq \o\ac(○,1)、 eq \o\ac(○,2)可得
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把
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代入 eq \o\ac(○,2)，得
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把
[image: image61.wmf]00

2,2

xy

==

代入
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∴存在满足条件的P点，此时
[image: image64.wmf]1
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……………………………………（14分）

        二、设存在满足条件的点P（x0，y0），连PA、PB，使∠APB=90°

            在Rt△APB中，斜边的中点
[image: image65.wmf]1
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，过点P作PN⊥AB，垂足为N，N的坐标为(x0，0),连接PM，由Rt△PMN，得MN2+PN2=PM2
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           整理，得
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            eq \o\ac(○,3)- eq \o\ac(○,4)得，
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       三、设存在满足条件的点P（x0，y0），连PA、PB，使∠APB=90°

            过点P作PN⊥AB，垂足为N，根据勾股定理得
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           即
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           整理得
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           解方程组：
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服务：面向较高学历人群，提供计算机类，外语类，学历类，资格类，会计类，工程类，医学类等七大类考试的全套考试信息服务及考前培训.

C





D





B





A





（第28题）





O





Q





x





y





P





B





1





A





1





-1





-1





（第27题）





O2





O1





C





D





B





A





（D）





（C）





（B）





（A）





（第23题）





D





C





B





O





M





N





A





（第22题）





� EMBED Equation.DSMT4  ���





70.5





60.5





50.5





40.5





30.5





20.5





10.5





年龄（岁）





（第20题）





h 2





h 1





O





A





B





M





N





E





F





（A）





O





b





a





（B）





O





b





a





（C）





O





b





a





（D）





O





b





a





（第11题）





B





C





A





上弦





� EMBED Equation.DSMT4  ���





中柱





跨度





（第10题）





（第6题）





b





c





a





2





1





O1





O2





（第27题）





E





-1





-1





1





A





1





B





P





y





x





Q





O





（第28题）





N





-1





-1





1





A





1





B





P





y





x





Q





O





（第28题）





N





M





-1





-1





1





A





1





B





P





y





x





Q





O





（第28题）





N








考试吧论坛：http://bbs.exam8.com/  考试吧考友录：http://home.exam8.com/  考试吧商城：http://shop.exam8.com/ 

_1151247492.unknown

_1151302317.unknown

_1151302662.unknown

_1151302818.unknown

_1151303640.unknown

_1151303764.unknown

_1151303876.unknown

_1151303949.unknown

_1151303761.unknown

_1151303396.unknown

_1151303564.unknown

_1151303060.unknown

_1151302694.unknown

_1151302719.unknown

_1151302663.unknown

_1151302491.unknown

_1151302550.unknown

_1151302641.unknown

_1151302549.unknown

_1151302329.unknown

_1151302393.unknown

_1151302328.unknown

_1151300615.unknown

_1151301240.unknown

_1151301551.unknown

_1151301552.unknown

_1151302281.unknown

_1151301241.unknown

_1151300745.unknown

_1151301131.unknown

_1151300744.unknown

_1151297436.unknown

_1151298374.unknown

_1151300366.unknown

_1151297526.unknown

_1151297309.unknown

_1151297435.unknown

_1151248300.unknown

_1151237117.unknown

_1151237992.unknown

_1151239225.unknown

_1151241140.unknown

_1151242486.unknown

_1151244751.unknown

_1151241264.unknown

_1151239994.unknown

_1151238417.unknown

_1151239219.unknown

_1151239184.unknown

_1151239213.unknown

_1151238371.unknown

_1151237920.unknown

_1151237976.unknown

_1151237983.unknown

_1151237940.unknown

_1151237513.unknown

_1151237896.unknown

_1151237376.unknown

_1151236361.unknown

_1151236831.unknown

_1151237082.unknown

_1151237096.unknown

_1151237041.unknown

_1151236708.unknown

_1151236812.unknown

_1151236372.unknown

_1151236252.unknown

_1151236303.unknown

_1151236327.unknown

_1151236285.unknown

_1151236024.unknown

_1151236226.unknown

_1151235944.unknown

